

EL ILICITANO

Organo de la Sociedad Artística ORFEON ILICITANO.

NÚM. 172

ELCHE 22 DE NOVIEMBRE DE 1931

AÑO IV



Primer Aniversario

DE

Don Antonio Chilar Sánchez

Que falleció el día 24 de noviembre de 1930

R. I. P.

Su esposa D.^a Josefa Maciá Tremiño; hijos D.^a Ana, Josefa, Antonia, Ramón, Asunción, Mercedes y Rosa; hijos políticos D. Santiago Beltrán Guilabert, D. José Campello Román, D. José Samper Marco y D.^a Rosa Llacuna Closa; nietos, hermanos D.^a Ignacia, D.^a Asunción y D. Ramón; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia:

Al tener el sentimiento de recordarle tan irreparable pérdida, le suplican se digne asistir al Funeral que en sufragio de su alma se celebrará dicho día, en la Iglesia Parroquial del Salvador, a las nueve de la mañana, por cuyo favor le quedarán profundamente agradecidos.

Elche y noviembre de 1931.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, ha concedido cincuenta días de indulgencias en la forma acostumbrada.

Plausible disposición

El cementerio de esta ciudad que pertenece al pueblo, hace ya más de 40 años que fué dividido en dos, por obra y gracia de los clericales, que impedían que los que no murieran abrazados a la religión católica, fuesen enterrados en el mismo lugar.

Las autoridades monárquicas accedieron a los deseos de los *fariseos* de la religión, lo dividieron dejando un reducido terreno para cementerio civil que los fanáticos católicos denominaban *el corralet*, donde se ha venido dando sepultura a los que fallecían rehusando los auxilios espirituales de la religión.

Ninguno de los alcaldes de la fenecida monarquía tuvo la suficiente energía para respetar por igual los derechos del pueblo, ni supo imponerse a la clerigalla que se consideraba (y realmente lo era) dueña de los destinos de la nación.

El actual Alcalde, socialista, ha tenido el buen acierto de romper la valla divisoria y dejar el cementerio convertido en uno solo, donde se dará sepultura a todos los que mueran sin distinción de las ideas que hayan sustentado.

Aplaudimos sin reservas la tal disposición, recomendando al alcalde, que aprovechando las circunstancias, mejore el estado del sagrado recinto, que bien lo merece, dotándolo de una o dos fuentes y al mismo tiempo hacer una plantación de arbolado cuya conservación no será muy penosa teniendo tan próximo el canal de riegos de Levante.

Si como suponemos, atiende la primera autoridad nuestra petición, serán muchas las personas que le quedarán agradecidas, particularmente las mujeres obreras, que son las que con más frecuencia visitan el sagrado lugar, llevando flores que depositan sobre las tumbas donde reposan los que fueron sus deudos.

J. B. T.

Exposición de Pintura

Los entusiastas a este arte están de enhorabuena, pues para fecha muy próxima tendrá lugar una valiosa exposición de cuadros, en una de nuestras Sociedades, en donde podremos admirar los trabajos del inteligente artista ex-alumno de la Academia de S. Fernando, D. José Gálvez Roch, que con motivo de hallarse entre nosotros estudiando nuestro paisaje, nos favorece con una exposición de sus lienzos.

Auguramos éxito para el estudioso artista.

Las fiestas de la Revolución

La fecha gloriosa del 15 de diciembre está llamando a las puertas. Aquellos días de entusiasmo por la República, de continua ansiedad por el triunfo, de ajeteo persistente, de un ir y venir de acá para allá de grupos cumplidores de órdenes recibidas; aquellos días de virilidad de un pueblo puesto en pie al conjuro santo de la Libertad, de un pueblo villanamente oprimido durante 7 años de absolutismo denigrante, de un pueblo reducido al silencio por la censura de prensa, denegación de la tribuna y clausura del Parlamento; aquellos días de un desbordante anhelo de liberación borbónica, deben ser recordados mediante unas fiestas solemnes organizadas por el Excmo. Ayuntamiento.

No hay que perder tiempo. Convóquese a una magna reunión a todas las entidades sociales de la ciudad; nómbrense comisiones y manos a la obra, que es obra de verdadera ciudadanía, de educación para nuestros hijos y de consolidación republicana.

Mi proposición es la siguiente, proposición a manera de programa que pudiera modificarse en más o en menos:

Día 14 de diciembre—Concierto en la Glorieta de 6 a 8 cantándose el Himno Regional por las tres sociedades corales unidas.

Día 15—Solemne manifestación pública a las 11 de la mañana concurrendo los diferentes partidos políticos con sus banderas respectivas; agrupaciones del campo de

EN TU DÍA

Presas mi alma de dulce emoción,
entre música y cantos celestiales,
ha llegado cuajado de ideales
este día de mágica ilusión.

Mujer bella, de santa seducción;
más pura que los astros siderales,
a Dios pido que sientas a raudales
la alegría en tu dulce corazón.

También quiero que veas realizada
la ilusión por tu alma tan soñada,
y jamás la vida te haga sufrir.

Que encuentres siempre alfombrada de flores
la senda de tus líricos amores...
y bendigas la dicha de vivir.

N. G. MONTEAGUDO

Elche 19 noviembre 1931.

Elche, sociedades obreras y sociedades corales. Para este acto invitar a los Sres. Lerroux, Besteiro y Marcelino Domingo. Si estos señores acceden a venir organizar un gran banquete en el Huerto del Cura en honor a ellos.

Por la noche: Gran mitin de afirmación del régimen tomando parte en el mismo los citados republicanos o en su defecto otras figuras destacadas de los diferentes partidos.

Día 16—Por la mañana: pasacalle por nuestra Banda Municipal a base de «Marsellesa» e «Himno de Riego».

Por la tarde: Merienda en la Alcudía, como glorificación a la *Dama* de Elche, terminando con el «Himno a Elche», cantado por las sociedades corales unidas.

Por la noche: Películas de carácter republicano o liberal en los diferentes teatros de la localidad.

ENVIO

*A mi querido compañero de
cárcel, hoy Alcalde Mayor de
Elche, D. Manuel Rodríguez.*

El único preso olvidado por todos,
Baldomero López Arias

Cañizares

PINTA AUTOMÓVILES
con pintura **Duco**

TALLER:

Avenida Capitanes Galán y García Hernández, 55

Boda Distinguida

Gran aprieto representa para nosotros el atender la indicación de el director de EL ILICITANO, para reseñar un acto que tan poco cuadra a nuestras aficiones de reportero de guardarropía.

Como quien no quiere la cosa, hemos de decir, que actos como el del lunes, de tan intensa emoción para nosotros, interesados por el cariño, no debíamos reseñarlo, pues nos veda prodigar los justos elogios que en otra ocasión vendrían a nuestra pluma. Mas bien como una efeméride, podríamos dar cuenta de, para nosotros, tan fausto acontecimiento. Probemos a ver, 16 de noviembre 1931. Contraen matrimonio la Srta. Rosa Román Asensio, con el joven Sebastián Guirau Ruiz. Fueron apadrinados por el padre de la novia y madre del novio, firmando el acta como testigos Vicente Torres Serra y Vicente Esteve Valero. Y podríamos añadir: Bendijo la sagrada unión el Presbítero Beneficiado de la Catedral de Orihuela D. Carlos López.

No parece que esté del todo mal pero no basta, pues recordamos la estupenda hermosura de la desposada, su arrogante porte, aquella alegría que reflejaban sus ojos, convirtiéndola en algo que era orgullo de nuestra raza. ¡Guapa mujer!, se oía murmurar a la gente a su paso. Y en verdad qué pueden estar orgullosos sus progenitores

de haber contribuido al enaltecimiento de la Patria, cuando esa maravilla de criatura, que ya está paseando por Madrid el garbo inimitable de la mujer española.

Confesamos nuestra incapacidad para tratar esta clase de asuntos, pero a veces, se queda el más experto, sorprendido de admiración al contemplar el buen gusto con que está exornado el comedor del Hotel Comercio, donde el padrino, su dueño, nos obsequia con un espléndido *lunch*.

La concurrencia, distinguida y numerosa, cuyo detalle va a ser para nosotros un nuevo apuro, pues es imposible recordar a un centenar de comensales. Si alguna omisión existe, cúlpese a nuestra memoria inferior a nuestra voluntad.

Saludamos entre otros, a D. Bernabé del Campo, cura de Santa María, a D. Carlos López, Presbítero, D. Ladislao Orts, D. Pedro Torres, D. Manuel Viseras, D. Porfirio Pascual, D. Leopoldo González y Sra., D. Manuel P. Urbán y señora, D. Alfredo Donnay y señora, D.^a Teodora Martínez de Clement y D.^a Emilia Laborda.

Señoritas Aguedina González, Elisa Torres, Luisa Aznar, Emilia Grau, Rosario Canales, María Gómez, Anecta Donnay, María Canales, Amparo Orts, Gertrudis Gómez Braceli, Bienvenida Castelló, Emilia Orts, María Torres Valero, Pepeta Torregrosa Real, Amparo Vera, Ana Román, Clara Ibarra, Asunción Agulló Agulló, Modestita Bañón, Irene Agulló, Carmina Buyolo, Remedios Torres, Teresa Sánchez y Teresita Vila.

Así mismo saludamos a las señoritas Angeles Ferrández y Dolores Fenoll con sus medias naranjas, nuestros buenos amigos Don Rogelio Fenoll y D. José Antón.

También eran invitados todos los huéspedes que el azar reunió en el hotel, recordando solamente al Sr. Civera y a D. José Jorba.

Completaban el total, las familias de ambos contrayentes.

—
Cuando los novios tomaron las de Villadiago, caminito de Madrid, fué cuando nosotros en conjunción con el elemento joven, organizamos el baile de rigor en estos casos, pero en la imposibilidad de continuar en el salón del hotel hasta la noche, que era el propósito de todos, celebramos un peque-

ño congreso, ante el que se presentaron varios proyectos, y a estos, varias enmiendas que fueron desechadas, y finalmente y en votación nominal se aprobó el voto particular que presentaron la Srta. Inés Guirau y Paquito Román, consistiendo dicho voto, en irnos todos a pasar el día a Isla Tabarca.

Dirigían la expedición los jóvenes Sres. Antón, Jorba, Esteve, Soler y el *Goal-Keper* del «Elche F. C.» Antonio Leguey. Llegamos a Santapola acompañados de una lluvia antipática e inoportuna que iba a frustrar nuestro viaje. Mal cariz presentaba paña continuar hasta Tabarca. A nosotros lo mismo nos daba ir embarcados que a pie. Veíamos algo turbio y todos los caminos nos parecían llanos, a consecuencia de haber rendido tan continuado tributo a nuestro patrón, el glorioso San Lucas, cosechero. ¡Milagroso caldo el de San Lucas! que radicalmente cambia a las personas, convirtiendo al tímido en valeroso, al veraz en embustero, al mosquito muerta en apasionado. A nosotros nos hizo perder la memoria, y no estábamos católicos, sino protestantes.

Recordamos con cierta vaguedad, que Pascual Antón, daba una conferencia sobre el amor a dos señoritas. Sobre tema tan arduo, lo hacía con fácil palabra y no escaso de buen sentido. Una de las damas, le objetó, que ella, hacía tiempo se le había perdido la llave de su corazón. Y resultó que lo que había perdido era una peineta que más tarde encontró Pascual.

Tenuamente nos parece ver pasar ante nosotros, el cuerpo feble de la Srta. María Gómez, tan mimosa e insinuante, niña muy de nuestra época, a cuyo rostro enigmático nos acercamos, desgranando en sus oídos unos madrigales que aprendimos en tiempos de la primera República. Joven que uno es.

No abandonamos un momento a nuestro santo patrón San Lucas, pero damos fé, que nos sabían a poco las discretas charlas que celebramos con la Srta. Anecta Donnay, joven de cutis ambarino, mujer de nuestra época, de la pasada y de la futura. ¡Mujer de siempre! Y como obra de encantamiento, desfilan ante nuestros ojos estáticos, Emilia Orts, silueta estilizada ariancada de una estampa de Penagos, muy *chic*; a Rosario Canales, dechado de discreción y de mirar acariciante, a María Torres Valero, escultura viviente, a Amparo Orts, y finalmente a María Canales, estuche repleto de gracia cuyos ojos nos atraen y fascinan.

Bueno; escribir estas cosas estando fresco, es que somos idem de idem. Y terminamos por que todo tiene fin, no sin afirmar antes que desde el lunes somos catalanistas, pues nos probaron que el «hecho diferencial» no existe, y que Cataluña, atiende, considera y baila con todas las regiones españolas. Fué nuestro huésped durante todo el día D. José Jorba Estiarte, de Barcelona, joven de distinguido porte, culto, y con don de gentes. Nosotros le observábamos inquietos, a ver si era de la *Ezquerria* o de *Acció*. Pero no; lo mismo atendía a la izquierda que a la derecha o a la del centro. Era la hora de la cordialidad, y solícito, ora bailaba con la valenciana, ora con la vasca y hora y cuarto con la castellana. Y llegó la máxima comprensión, cuando el amigo Jorba, se arrancó por fandanguillos, como rindiendo culto a otra región de España.

Y se acabó. Regresamos a Elche de noche, «y sin embargo llovía».

PEPE

SE VENDE un edificio apropiado para fábrica de alpargatas, calzado u otras. Mide su superficie cubierta 300 mts. cuadrados y tiene un patio espacioso. Sito en la calle de Blas Valero. Dirigirse a José Giner, Tintorería, frente al Teatro Llorente.

Entremeses

La pasada semana decíamos que en Elche hacen falta urinarios públicos, efectivamente, esta necesidad es del dominio de todos los ilicitanos, que a más de cubrir las exigencias del pueblo y nivelarse con los de esta categoría, redundaría en beneficio de la ciudad y sería una mejora más.

¿Dónde habian de instalarse estos urinarios? nosotros creemos que uno de ellos, quizá el más importante, por ser el de más tránsito, debía construirse en uno de los lados del Puente Nuevo y sería de gran efecto terraplenando un trozo de terreno que existe al lado de casa Pareja. En este sitio podría presentarse un urinario de grandes dimensiones, con la ventaja de poder encauzar los residuos por el tubo que atraviesa la Rambla y que va a parar a la acequia.

Un poco de interés por nuestros municipios y Elche entero sabría agradecerlo.

Orfeón Ilicitano Esta noche de 10 a 12, GRAN BAILE FAMILIAR

Amenizado por la Orquesta de los reputados profesores
D. Pascual Tormo y D. Tomás Aldeguer

Todo el pueblo se habrá enterado que estos días pasados ha llovido en Elche, ¡claro! lo que no está muy clara es la entrada, después de llover, a la calle de Nicolas Salmerón. ¡Esto si que está espeso, señores! ¿No hay por ahí unas cuantas piedras para hacer unas pasarelas en la parte donde está la-acera puesta? si hombre, si y podrán atravesar toda la calle hasta salir a la carretera.

Nos aseguran que ha habido una reunión de farmacéuticos para tratar si se establecía o no el servicio permanente de farmacia, a esta reunion no asistió D. Rafael Giménez por no haber contado con él, y los reunidos lo dejaron para mejor ocasión, pues se ve que eso de *velar* no es para ellos, aunque el pueblo reviente.

Hay un rasgo, digno de elogio, del señor Giménez Ambit, participándole al Alcalde que cuando lo desearan estaba dispuesto a hacer el servicio en su farmacia ininterrumpidamente.

Muy bien por el Sr. Giménez.

En la calle de Pí y Margall, donde desemboca la del Pintor Pérez, existían tres arbellones que poco a poco, han ido desapareciendo uno tras otro; el último en desaparecer, que cae encima de la Acequia Mayor, por lo visto le molestaba al vecino y fué inutilizado como los demás. Ahora resulta que los otros vecinos que lo utilizaban para tirar las aguas sucias, se ven privados de esta necesidad tan higiénica. ¿Dónde las tiran?

A ver si van a decir lo propio ahora.

Hay gran revuelo por lo de las cédulas y parece ser que habrá hule; nosotros por nuestra parte en el próximo número nos ocuparemos de esta interesante cuestión, en lugar preferente.

Se dice que va a crearse un nuevo impuesto para los huecos, y quien no estará *hüeco* en estos tiempos.

ANARMO

El número de la Lotería Nacional que «Orfeón Ilicitano» ha elegido para proporcionar la felicidad a sus asociados, para Navidad, es el

20.877

Pidan al conserje cuantas participaciones deseen.

Noticiario

Para Túnez, ha salido el prestigioso industrial D. Antonio Ripoll Javaloyés y esposa. El móvil del viaje, es que su querido padre va a ser nuevamente sometido a una difícil operación quirúrgica, por lo que deseamos al amigo Antonio, que tenga un feliz viaje y que su padre salga bien de este difícil trance.

—Esta pasada remana ha dejado de existir, víctima de una traidora brunconeomonia, el conocido industrial Vicente Díez Amoros, excelente amigo que disfrutó de generales simpatías por su hombría de bien y su honradez acrisolada.

A la acongojada viuda y familia enviamos nuestro más sentido pésame.

—Ha regresado de Valencia nuestro querido amigo el industrial Tomás Martínez Soler, después de haber sido operado felizmente uno de sus hijos.

Nos alegramos infinito.

—Se encuentra en Alicante D.^a Luisa Rodríguez del Manzano, esposa de nuestro distinguido amigo el pianista D. Francisco Sánchez Ponsá, acompañada de su sobrina Lolita Bruch.

La esposa del amigo Sánchez sometida a una operación quirúrgica, deseamos salga con felicidad.

—El jueves se efectuó el enlace matrimonial de la simpática Manola Moxica Galiano, con nuestro particular amigo Antonio Díez Sánchez.

Los recién casados salieron en viaje de bodas para algunas capitales de España. Reciban nuestra más sincera felicitación.

—El lunes y con el exclusivo objeto de saludar y pasar unos días entre sus familiares, salió para Andújar el simpático camarero del Orfeón Ilicitano, Pepe Cascales, acompañado de su querida esposa.

Feliz estancia le deseamos al amigo José en la tierra del *ronquío* y que regrese pronto al puesto de su destino.

—Esta noche la compañía Alcoriza representará en el Kursaal, «La danzarina espía» y mañana, «El hombre que venció a la muerte».

Imprenta MARCIAL TORRES,
Salvador, 24, ELCHE

Participaciones de Loteria
en el mismo dia de encargarlas
se hacen en la IMPRENTA de
Marcial Torres, Salvador, 24

COLEGIO DE 1.^a Y 2.^a ENSEÑANZA
de Ntra. Señora de la Asunción

Dirigido por Don Leopoldo González Serrano Licenciado en Filosofía y Letras,
CALLE CONDE, NÚM. 3 PRAL.

Este antiguo y acreditado Establecimiento abrió su Escuela el día 1.^o de
Septiembre, dirigida por los competentes Maestros de 1.^a Enseñanza,
con título legal adecuado,

D. Adelardo Llopis Ruiz y D. Luis Chorro Juan

Desde el 10 del actual, quedó abierta la matrícula para la 2.^a Enseñanza,
cuyas clases, estarán a cargo de un nutrido y competente Profesorado,
darán comienzo el día 1.^o DE OCTUBRE.

Automóviles de alquiler

Servicio especial para Bodas
y Bautizos

Antonio Blasco Ripoll (Parretes)

Blasco Ibáñez, 26.—ELCHE

Banco Internacional
de Industria y Comercio

Capital 30.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL: MADRID

Carrera de San Jerónimo, 43

Telegramas y Telefonemas:

BANKINTER

mundo, Seguros de Cambios, Transferencia de fondos entre las Sucursales, etc., etc. Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos abonando intereses según vencimiento.

Bonos a vencimiento fijo al 4 y medio y 5 por 100 de intereses :- Caja de Ahorros 4 por 100 intereses.

Sucursales: Albacete, Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellin, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Málaga, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

AGENCIA DE VIAJES

Cambio de monedas, Cartas de Crédito sobre todas las plazas de

Hotel y Restaurant COMERCIO

Situado en lo más céntrico de la población

Servicio de coches a todos los trenes

Plaza Mayor, 22 y E. Dato, 3

Teléfono núm. 19

Consignaciones y Embarques

J. Terol Romero

SAN FERNANDO, 26.-ALICANTE

Servicio combinado de Transportes de domicilio a domicilio

Agentes en Barcelona:

Sanz-Selma Maycas S.A., Paseo de Colón, 1

MARMOLES Y LÁPIDAS

Manuel Giner López

Especialidad en lápidas mortuorias con
altos y bajos relieves

Calle Canalejas, núm. 8.-ELCHE

GARRIDO

Gran surtido en

PAÑERÍA

Calle Sagasta, núm. 10

Borras y lanas

a precios económicos
en la

Guarnicionería

del Puente Nuevo

PLUS ULTRA

Compañía Anónima de Seguros Generales

Antes Centro Catalán de Aseguradores

Fundado en 1887

Vida, Accidentes, Robo, Incendios

Dirección: Plaza de las Cortes, 6 MADRID

Agencia General: LUIS MARTÍNEZ Bailén, 16-Alicante

Agencia Local: Fausto Román, Abadía, 7.-Elche

Anís Javaloyes

Especialidad en Anís y Coñacs

Existencia en la Repostería de

ORFEÓN ILICITANO

Representante: JOSÉ ROMÁN ORTS,

Puerta Morera, 8, ELCHE

Reservado a la

Tintorería de José Giner

Reservado al

Banco Popular de los Previsores del Porvenir

BANCO CENTRAL

MADRID

Oficina Central: Alcalá, 31 :- (Edificio propiedad del Banco)

Capital autorizado Pesetas 200.000.000

» desembolsado 60.000.000

Fondo de reserva » 20.694.582

Sucursales en todas las capitales y poblaciones más importantes de España.—El Banco Central realiza, en las condiciones más favorables, toda clase de operaciones bancarias, abonando intereses con arreglo a los mayores tipos autorizados por el Consejo Superior Bancario.

PRINCIPALES OPERACIONES:

Ordenes de Bolsa.—Descuentos y negociaciones de Letras.—Préstamos.—Créditos.—Giros y cartas de crédito.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Cambios de monedas.—Seguros de cambio.—Depósito y canje de valores.—Pago de cupones.—Suscripciones a empréstitos.—Créditos documentarios etcétera.

INTERESES QUE ABONA: Cuentas corrientes a la vista, 2,50 por 100, y 8 días vista 3 por 100.

CAJA DE AHORROS: Imposiciones ordinarias, 4 por 100.

IMPOSICIONES A PLAZO: Consignaciones a 6 meses, 4 por 100, y a 12 meses, 4,50 por 100.

Los intereses de las imposiciones a plazos, se pagarán por trimestres, semestres o años vencidos, a voluntad de los imponentes.